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1. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Reaktionsschema und erganzen Sie wo gefordert den Namen
der Reaktion.
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2. Aufgabe

Warfarin wird nicht nur medizinisch als Blutverdiinner, sondern auch als Rodentizid in der
Bekampfung von Ratten und Mausen eingesetzt.

Ausgangsstoff flr die Warfarinsynthese ist Benzalaceton, welches aus der Synthese von
Benzaldehyd mit Aceton erhalten werden kann. Ergdnzen Sie die Struktur des Benzalacetons.

LDA = Lithiumdiisopropylamid

-
- H,0

Als Edukt wird auRerdem 4-Hydroxycumarin benétigt. Vervollstandigen Sie das Syntheseschema
und zeigen Sie den Mechanismus der Cyclisierung von Verbindung A zu Verbindung B anhand
von Elektronenverschiebungspfeilen. Die relevanten Reaktionen sind durch eine unterbrochene
Linie umrandet. Tipp: Achten Sie auf korrekte Ladungsverteilung!

Benzalaceton

: 5 :
OH 4+ 2NaH @ * Et0” TOEt :
3 : : :
- 2H, : :
o] : :
: A :
:........ @ @ :
: - EtO Na :
. ® .
. Na © .
. @) .
4—5 - (@) E
© ® .
B . "
T Keto-Enol-
Tautomerie
0] (0]
=
OH

4-Hydroxycumarin



Fortsetzung zur 2. Aufgabe

4-Hydroxycumarin und Benzalaceton werden anschlie3end in einer der Michael-Addition analogen
Reaktion zu Warfarin umgesetzt. Erganzen Sie die Struktur von Warfarin.

(@] (0]
+ Base
+ Benzalaceton ——>
= Michael-
OH Addition

4-Hydroxycumarin

Warfarin
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3. Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema eines Farbstoffes und nennen Sie wo
gefordert den Namen der Reaktion.

NO, NH,
+ HN02
H,, Pd/C + HCI
S — —_—
Name: Name: Diazotierung
A SO3H
2 Mel, A
Name: Name:

© Azokupplung

Name der Verbindung:

In obigem Syntheseschema wird eine Diazotierung durchgefuhrt. Vervollstdndigen Sie den
Diazotierungsmechanismus in folgendem Schema.

@
HNO,, H
- HZO O
NH N7
2 HN
@
-H
, RN
+ H®
- H,0
B S EE—
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4. Aufgabe

Nitroverbindungen sind wichtige Bausteine in der Synthese cyclischer Verbindungen
Sie die Strukturen in dem folgenden Syntheseschema.

Hz/Kat.

Tetrahydro-1,4-oxazin-3-on

o)
2u R’
_ R _ ® ©
= ) R'—=N-0
NEt; (kat.) O,N - H,0 Nirios
Itriloxi
o)

. Erganzen

)v + R®—=——R?®

NEt; (kat.)
Isoxazol
Ox.
(0]
)WR1
o} NH,

- H,0

+ NaOH (kat.) -2H0
-H,O
Y
Cyclopentenon Pyrazol
Isoxazol
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5. Aufgabe

a.) Ein Kohlenwasserstoff X addiert ein Mol Wasserstoff in Gegenwart eines Palladiumkatalysators
und bildet dabei 3,6-Dimethyloctan.

Die gleiche Verbindung X ergibt bei der Ozonolyse mit anschliel3ender reduktiver Aufarbeitung mit
Zn/HCI eine Verbindung mit der Summenformel CsHi00.

Welche Strukturen kommen fur den ursprunglichen Kohlenwasserstoff in Frage?

Begrinden Sie lhre Aussage, indem Sie die jeweils entstehenden Produkte angeben und daraus
Schlussfolgerungen beziglich der Struktur des Kohlenwasserstoffes X ziehen.

+ Hy Schlussfolgerung:

Pd/C

X

1&

2.) Zn/HCI

Schlussfolgerung:

b.) Ein Kohlenwasserstoff A mit der Summenformel CsHs reagiert in einer katalytischen
Hydrierung mit 2 Mol H2. Schreiben Sie alle Strukturen auf, die in Frage kommen und entweder
einen 6-Ring oder 5-Ring enthalten.

Der Kohlenwasserstoff A zeigt im NMR-Spektrum 3 Signale, besitzt also 3 verschiedene Gruppen
von H-Atomen. Die reduzierte Verbindung zeigt nur noch 1 Signal. Damit verringert sich die Zahl
der moglichen Strukturen von A auf eine Struktur. Um welche Struktur handelt es sich?
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6. Aufgabe

Das Antidepressivum Nisoxetin wird aus Acetophenon durch Mannich-Reaktion, nachfolgende

Umwandlung der Carbonylgruppe in einen Chlorsubstituenten (in zwei Schritten) und
anschlieBende Williamson Ether-Synthese hergestellt.

(0]
+ + —_—
1.
2.
zweistufige Umwandlung
der Carbonylgruppe in
o einen Chlorsubst.
e Y
+
(0]
+ Base
NMe, Williamsonsche
Ether-Synthese
Nisoxetin
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7. Aufgabe

Vervollstdndigen Sie das folgende Schema.

HO

f’y

LiAIH,

+

1. NH5

N

N =

HO

NC

NC

1. OSO4
2. H,0
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8. Aufgabe

a.) Welches der beiden Diene (A,B) reagiert schneller mit Maleinsaurediethylester zum Diels-Alder
Produkt und warum?

3 \/\/\
3 Maleinséure-

A B diethylester

Welche Produkte entstehen aus dem trans-Dien (B) mit Maleinsaurediethylester?

Mit welchem Préfix im Namen unterscheidet man die beiden Produkte?



b) Die Diels-Alder Reaktion von Pyridazinen mit elektronenarmen Acetylenen liefert
Benzolderivate.

Wie sieht die Zwischenstufe aus und wie heil3t die Reaktion, die zum Produkt fihrt?

CO,Et
SN
R B
N -N,
CO,Et

Name der Reaktion:
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9. Aufgabe

Beschreiben Sie nach dem vorgegebenen Schema den Mechanismus der radikalischen Reduktion
von R-CI mit BusSnH und Azobis(isobutyronitril) als Radikalstarter. Die Kasten kbnnen auch mehr
als ein Molekul enthalten. Der gesamte Mechanismus kann in den vier gezeigten Schritten
abgebildet werden.

Kettenstart

Kettenfortpflanzung
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10. Aufgabe
Phenylaceton kann zur Synthese von N-Methylamphetamin verwendet werden und ist daher
nur eingeschrankt kommerziell erhaltlich. Mit welchen Reagentien, bzw. welchen Reaktionen

kann man es aus den folgenden Vorstufen herstellen?

a.)
1.
> +
e}
2.
b.)
stabilere weniger stabile
Zwischenstufe Zwischenstufe
NaOH, H,0,
0]
B \ Tautom.
c.)




d.)

H kat.

Tautom.
-

Zwischenstufe

H,O
-H*

Zwischenstufe

Viel Erfolg!
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